

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 748

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 23 Noviembre de 1898

UN PARÉNTESIS

El paréntesis abierto en las columnas de «La Almudaina» por el distinguido literato D. Miguel S. Oliver, ha puesto de moda que todos los políticos mallorquines digan cuanto les parezca acerca de nuestro estado de decadencia y de los medios (que no aparecen) oportunos para regenerarnos.

¡Cuanta verdad encierran las frases del primero de entre los que forman el cuadro de periodistas mallorquines!

¡Cuanta razón tiene el siempre chispeante y oportuno Filemón, al decir que los artículos de D. Manuel Guasp y D. Pedro Martínez solo reflejan una falta absoluta de ideas, un atajo de frases amontonadas sin ton ni son, que nos hablan del pasado con pena, con dolor, con vergüenza y no colocan un solo jalón que nos trace el camino que debemos seguir!

Mejor, mucho mejor que llenar las columnas de un periódico con huera palabrería, rebuscado en los lugares comunes, sería decir franca y llanamente la verdad escueta, y a falta de remedios para nuestros ya crónicos males, señalar las causas que los originaron, sin atribuirlos ni á defectos de régimen ni á deficiencias de los gobernantes, ni á la mala fé de los hombres políticos que en este ó en aquel partido militaron ó militan.

Yo que ni soy ex-decano de ningún colegio, ni ex-alcalde de Palma, ni ex-diputado á Cortes, ni expresidente de la Diputación provincial, ni Director Gerente de ninguna Sociedad, ni Senador, ni banquero; que como con dificultad todos los días y á duras penas cenar, comprendo sin necesidad de gran des esfuerzos que España no podrá en manera alguna, durante un largo período de años, ponerse á la altura de las demás naciones civilizadas, es decir que por ahora al menos nos está vedado el ser un pueblo progresivo, culto, tolerante, que no hay por el presente fuerza humana capaz de ponernos en camino de poder ser algún día ricos.

Las causas de tan brutal aniquilamiento aunque para ello nos tengamos que sonrojar, debemos atribuir las á defectos de raza, al atrofiaamiento general que embota nuestros sentidos y enerva nuestras fuerzas; ó si se quiere más claro, culpemos de nuestras desdichas pasadas, presentes y futuras, á esa dura inflexible é incontrastable ley de la Naturaleza que hace adquiera en la carrera mayor velocidad el troton inglés que el burro mallorquín, que tenga mas fuerza el mulo que el perro y en una palabra que abunde en los cerebros de las demás razas el fósforo que tanto escasea en los de la nuestra.

Lo que conviene y conviene muchísimo es desarraigar y combatir errores que se infiltran insensiblemente en las muchedumbres, tan fáciles de engañar en España, que en cuatro días se las persuade de que los yanquis son unos cerdos, unos comerciantes sin cultura, atentos solamente á su negocio y á quienes nuestro ejército en tierra y nuestra escuadra en el mar, iban á aniquilar con solo su valor personal, por nadie puesto en duda.

Sí, es preciso combatir esas opiniones que se hacen camino y en virtud de las cuales al subir al poder Polavieja según unos y Silveira según otros, vá á cambiar la faz de España.

Aunque pesimistas, hasta lo indecible, no hemos de negar que nuestra patria tiene riquezas y vitalidades muy grandes todavía; es verdad, y lo es también que una sucesión larga

de años no interrumpidos, de un gobierno inteligente, moral y justo bastarían sino á elevarla al rango de gran potencia, al menos para cicatrizar en parte sus heridas, disminuir su deuda, duplicar sus ingresos, aminorar sus gastos y dirigirlos por más fructífero camino. Todo esto es cierto.

Pero reconozcamos también que nuestra patria ha caído muy al fondo y que casi carecemos de juventud, que hay que crearlo y esto no es tarea de una generación. Este es el principal escollo y el mayor peligro, aunque pasen desapercibidos á esas lumbreceras mallorquinas que hoy se exhiben en las columnas de la formal y sería «Almudaina».

No tenemos juventud y la juventud es el porvenir de nuestros destinos.

El nivel intelectual de la juventud ha bajado: á pesar del visible progreso que la humanidad ha realizado en un cuarto de siglo, la juventud de veinte años sabe menos, piensa menos y ama menos que hace un cuarto de siglo.

Da vergüenza, pena y asco oír discurrir á muchachos que se hallan en la edad hermosa, en la edad de las esperanzas, de los amores á todo lo grande; son ancianos imberbes, egoístas que piensan solo en escalar una posición, para gozar unos, otros para casarse y crear una familia más estúpida aun.

Recuerdo haber leído en muchas ocasiones y de ello estoy plenamente convencido, que la juventud de hace medio siglo se preocupaba de los grandes problemas sociales, filosóficos y políticos, leía y pensaba, quizá teorizaba demasiado, seguramente incurria en grandes errores, convego en ello, pero pensaba y amaba algo grande, algo hermoso, algo atruista.

Hoy sucede todo lo contrario; á los 20 años los jóvenes son esquisitos y burlescos; á los 25 «un bon vivant» como diría D. Conrado Planas, acomodado á toda infamia útil; á los 30 cínico, capaz de figurar en las huestes de don Pascual Ribot ó de D. Enrique C.

Sépanlo pues nuestros políticos mallorquines: ni nuestra ruina económica, ni nuestro despojo colonial, con ser tan inmensas desgracias, deben apenar menos que el gran crimen de haber envilecido lo más grande, lo más hermoso, lo más santo, que es la juventud.

L. BARCELÓ.

MAÑANA CARTA DEL Rey de Grecia SIN COLONIAS

Tan luego como á petición del Gobierno español fueron suspendidas las hostilidades entre los Estados Unidos y España, el pueblo español convino que las dos islas, que como único recuerdo de nuestra vasta dominación en América nos quedaban estaban perdidas; pero en lo que no pensaban ni por asomo, muchos españoles, era que las Filipinas fueran arrancadas de la avarienta raza sajona; más, terrible desengaño habrán experimentado los que así pensaban, puesto que es ya un hecho la pérdida del vasto archipiélago descubierto por Magallanes, y para que nuestros lectores puedan cerciorarse de la verdad de lo que les venimos di-

ciendo, vamos á reproducir los siguientes telegramas:

La Paga

Madrid 19, 11'20 n.

Confirmando mis impresiones ya nadie duda que mediante la indemnización de 40.000 millones de duros ofrecidos desde el primer momento por los americanos encargados de concertar la paz en nombre de su país cedimos nuestra soberanía en el Archipiélago Magallánico.

La opinión cansada ya de tantas vacilaciones y tantísimas noticias contradictorias recibe las mas estupidas con aparente calma.

El gobierno de Washington dirigió arcaico á los delegados en la Comisión de la Paz en París, terminantes instrucciones para que no admitan discusión sobre el derecho de disponer de las islas Filipinas, pudiendo hacerlo solamente de las condiciones en que éstas habrán de ser anexionadas á la República americana.—Fabra.

Verdaderamente que la pérdida de todo lo que hasta ahora venía constituyendo nuestra dominación colonial en América y Oceanía, es un grave perjuicio para España; pero quien de todo ello es el verdadero responsable, es el mismísimo pueblo español que ha tolerado sin la menor protesta, ocuparan el poder de la Nación, hombres cínicos que amamantados á los pechos de crapulosas instituciones solo han cifrado su interés en acaparar fabulosas cantidades á costa de grandes fraudes y escandalosos robos, de los cuales es víctima propiciatoria el infeliz pueblo contribuyente, quien se ve asediado bajo el cúmulo de las más onerosas gabelas.

Téngalo bien entendido el pueblo español, no es solo Cuba y Puerto Rico las tierras que hoy pasan á poder de los Estados Unidos, pues hay que agregar también las Filipinas, puesto que los yankees las quieren y nosotros carecemos de medios para disputársela.

Aquellas ricas y florecientes islas en las cuales teníamos vastos mercados donde exportar los productos de nuestras industrias, quedarán para nosotros completamente cerrados, puesto que los crecidos derechos arancelarios impedirán el envío de aquellos; pero, y lo repetimos, la culpa la tienen los mismísimos españoles que prestaron apoyo á los gobernantes que, desde las alturas del poder Monárquico han dado lugar á que los indígenas antillanos y tagalos se alzaran en armas contra su metrópoli.

Cuba, Puerto-Rico y Filipinas desde mucho tiempo á esta parte sentían la necesidad de ciertas reformas encaminadas á la consecución de las tan necesarias libertades, por las cuales venían clamando.

Las dos primeras islas, es decir, Cuba y Puerto Rico, fueron algun tanto más afortunados que Filipinas; pero éstas pasan á ser de la República Norte-americana, sin haber conseguido mandar representantes en las Cortes para que les defendieran y pudieran poner de manifiesto ante las Cámaras españolas, la inícuca explotación de que venían siendo víctimas los tagalos, quienes vivían sujetos al yugo del despotismo teocrático, puesto allí en práctica por los miembros de las distintas órdenes religiosas que todo lo pasaban á saco y espada.

Y no solo será la carencia de mercados que echaremos de menos con motivo de la pérdida de nuestras colonias, sino que tras esto vendrá el pago de las deudas contraídas con motivo de las guerras últimamente sostenidas y si por acaso no tenemos lo suficiente con esto, aumentará el malestar de la patria el tener que

sostener ese numeroso cuadro de Ejército que teníamos en aquellas nuestras colonias.

Después de tanta y tanta pérdida algo queda que hacer al pueblo, pues éste, no puede en manera alguna seguir siendo gobernado por los mismos que durante el transcurso de un cuarto de siglo le han conducido á la más escandalosa ruina.

Efecto de una educación altamente defectuosa, el pueblo español, por espacio de largo tiempo se entregó á la fatalidad del destino, dejándose gobernar por hombres faltos de dignidad y honor que desposeídos por completo de toda idea noble y levantada, escalaron el poder par dar tregua á sus desmesurados propósitos de saqueo y rapacidad.

Repárese el pueblo español la suerte que le espera de continuar viviendo bajo el poder de los monárquicos restauradores, lo que no es difícil hacer; deduciendo las consecuencias funestas obtenidas durante el período de veinticinco años que llevamos de Restauración.

Si España quiera verse libre de la afrentosa muerte que le está amenazando, tiene que acudir á medios radicales y violentísimos para dar al traste con la escoria vil é infame que hoy la tiene sujeta de pies y manos.

Conservadores y fusionistas son á quienes debemos el alto honor de todas nuestras continuadas desgracias. Del partido conservador nada diremos, puesto que siempre respetamos los muertos.

El partido fusionista, único de la dinastía que aún vive, no obstante de estar ya en el más crítico momento de su agonía, es á quien debemos dirigir los cargos á que se ha hecho acreedor.

El partido fusionista, es un conjunto de hombres que bajo el falso nombre de la libertad, ha puesto en práctica el más brutal despotismo.

Los fusionistas, después de haber cometido los más descarados robos en nuestras colonias, nos entregaron á una guerra sin la debida preparación, por cuya causa han resultado infructuosos los heroicos sacrificios hechos por nuestro Ejército, y destruido nuestro poder naval.

Los fusionistas, son los que han entregado nuestras colonias al extranjero y los que además de pisotear el honor nacional español, hoy se burlan de la candidez del pueblo, porque éste no ha tenido el valor suficiente de acabar de un solo golpe con los miserables y encarnizados verdugos que dieron lugar á las catástrofes de Cavite y Santiago de Cuba.

TEÓFILO.

Principios de Regeneración

Cortamos de nuestro estimado colega «La Última Hora», las siguientes líneas:

Una casa en litigio

Don Enrique de España ha presentado al Gobierno civil un recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento, de derribarle la casa de la calle de la Alfarería por ruinosa.

Este litigio, al parecer, data de larga fecha, puesto que desde hace un año se está discutiendo si la Corporación Municipal puede ó no mandar el mencionado derribo.

En la actualidad la casa del Sr. España tiene un lienzo de pared en pésimas condiciones por no haberse recompuesto á su debido tiempo por impedirlo la Alcaldía; pero el tapión apuntado constituye una parte muy pequeña de la casa en litigio, y no llega ni mucho menos á la mitad de la fachada, único motivo legal del derribo que se pretende.

Dicen los peritos; (el del Sr. España, don Bartolomé Ferrá, y el tercero en discordia, nombrado por el juez, D. José Mayo,) que, compuesto el tapión que está por desprenderse debido a causa accidental de una cañería, la casa de la calle de la Alfarrería quedará en excelente estado para muchísimos años.

Este caso hace pensar en que en Palma casi nunca la Corporación Municipal está al lado del propietario para defenderle; que es lo natural.

Está plenamente demostrado que esos malditos fusionistas ni aún en esos precisos y solemnes momentos en que la patria agoniza bajo el peso de los desaciertos, torpezas, robos y despilfarros cometidos por esa pandilla de desnaturalizados y empedernidos «estetas», no quieren cejar en su desatentada conducta que por lo innoble y desleal ha de ser origen de días de luto para España.

Según tenemos entendido, hay un «mandarín del consejo», que sería muy digno se le levantara una estatua de pasta de ladrillo, que tiene decidido empeño en derribar la mayoría de las casas de la Alfarrería, y para conseguir sus propósitos, parece que hace valer su influencia para que el maestro de obras del Excmo. y fusionista Ayuntamiento de Palma, ordene por ruinosas el derribo de varias casas de la indicada calle, sin que sea verdad lo de la tal ruina como así sucede con la casa de D. Enrique de España, que mientras el perito de obras del Ayuntamiento dice que la finca del referido señor está ruinosas, los señores Ferrá y Mayo sostienen todo lo contrario.

A buen seguro que si el consabido «mandarín» mereciera los honores de ser consultado por «La Almudaina», que no lo merece, puesto que dudamos sepa escribir bien su nombre, empezaría su artículo como el del Sr. Guasp, diciendo: «olvidemos pasados agravios» y otras lindes por el estilo que ponen bien de manifiesto el temor que los fusionistas tienen para cuando llegue el día de la gran liquidación, donde tendrán que dar cuenta de sus actos todos los empleados bandidos, alcaldes ladrones y caciques sinvergüenzas, que han hecho vil comercio con la sangre y dinero de ese pobre pueblo español digno de mejor suerte que la que le ha cabido viviendo sujeto a los pies de los grandes verdugos del descarado fusionismo.

Desengañese el pueblo; la regeneración de la patria solo será posible cuando ésta se disponga a sacar a puntapiés del suelo español a los canallas que nos deshonran y envilecen.

Agricultura

Multiplicación del cirolero

Prunus domestica

Estudiando los inconvenientes que tienen ciertos medios de multiplicación de algunos frutales de la región de la vid, hemos tenido ocasión de comprobar que, a veces, los autores de arboricultura más afamados sufren lamentables equivocaciones que ocasionan daños tanto mayores cuanto más grande es su autoridad.

Du Breuil, en su *Curso elemental de arboricultura*, uno de los tratados más apreciables que se han escrito, dice lo siguiente:

«Indicamos, al tratar de los plantales de frutales, todo lo relativo al modo de multiplicar y criar los ciroleros. Hemos visto que se les injerta, ya de escudete, ya de hendidura, ya de corona sobre pies obtenidos de semilla. Aquí daremos cuenta solamente de los procedimientos que hay que seguir para criar los ciroleros en el huerto de frutales, sin tener que recurrir a los pies injertos que se venden en los viveros.

«El cirolero es injertado exclusivamente sobre pies de cirolero. Para ello se escogen las variedades más vigorosas que indicamos a continuación: Del cirolero común se emplean las llamadas de Santa Catalina, de Damasco, procedente de Italia, y la real de Tours.

Hoy los plantelistas emplean de preferencia el cirolero Mirabolán (*Prunus Myrabolana*). Esta especie, propagada por semilla (sembrando los huesos), da árboles mucho más vigorosos.

«En algunas localidades separan del pie de los ciroleros viejos los numerosos renuevos que se desarrollan sobre las raf-

ces, se les coloca en el vivero y se les injerta, si es que no proceden de un árbol de pie franco. Este medio de multiplicación debe abandonarse, porque da pies desprovistos de raíces verticales y profundas, mal seguros en el terreno, se consumen en renuevos que se desarrollan en mucho mayor número sobre las raíces superficiales, temen la sequedad y jamás adquieren grandes dimensiones. Es verdad que fructifican mucho antes, pero viven mucho menos.

«Los pies jóvenes de cirolero son injertados de escudete a ojo dormido en julio del año siguiente al de siembra. Si en la primavera que sigue a esta operación se nota que el escudete no ha prendido, se puede recurrir al injerto de corona perfeccionado ó al de hendidura a la inglesa.»

Habiendo entrado en posesión de un cercado de frutales de secano, entré los que dominaba el cirolero, me llamó la atención el número infinito de renuevos que desarrollaban sobre sus raíces someras, que, a no haberlos quitado con insistencia, hubieran convertido en un bosque el cercado destinado a producir frutos.

Observé igualmente que los pies se desarrollaban muy poco y envejecían prontamente, empezando por secarse sus ramas y cubriéndose de hongos los sitios que separaban lo seco de lo vivo. Debajo de estas vegetaciones criptogámicas salían retoños que, desarrollándose con vigor, volvían a formar con prontitud una copa nueva más pequeña que la anterior, pero muy fecunda.

El cirolero podía prosperar poco en estas condiciones y era víctima siempre de la excesiva producción de madera, pudiéndose decir que se estaba formando y deshaciendo de continuo.

Pensé que debía desecharse la multiplicación del cirolero sobre pie del mismo, ya que tantos inconvenientes tiene, y que, si era posible, convenía obtenerlo de injerto sobre pie de otra especie arbórea, si por acaso se encontrara alguno que soldara bien con él, que se desarrollara mucho y que no retoñara por las raíces.

Me fijé en seguida en el almendro, y trasplanté a un nuevo cercado cincuenta almendros de tres años que injerté de púa, de cirolero, después del segundo año, escogiendo varias castas de las más cultivadas, observando que prendieron bien todos y que se desarrollaban mucho. A pesar de tener los almendros que me sirvieron de patrón de tres a cuatro centímetros de diámetro, casi cubrieron el corte del padrón el primer año, quedando cubierto por completo en el segundo.

A fin de comprobar la resistencia de la soldadura del injerto con el patrón, armé altos algunos pies injertados, ó sea con tallo de 1,50 metros.

Los injertos estaban hechos a 0,20 metros sobre el nivel del suelo, y los dejé sin palo ni tutor a la acción de los vientos. Todos resistieron a los más recios vendabales, dándome lugar a concluir

que la soldadura del cirolero con el almendro es tan perfecta que resiste a la acción del viento.

En cuanto al segundo extremo, es decir, al mayor desarrollo del árbol, no hay que ponerlo en duda, toda vez que la savia invertida en la producción de renuevos sirve para aumentar su copa y producir frutos. Por otra parte, la experiencia confirma que los ciroleros sobre pie de almendro alcanzan mayores dimensiones siempre.

No serán tan precoces como los injertos sobre pie franco, pero este es pequeño defecto, si lo es, pues debemos advertir que la precocidad resulta, por lo general, perniciosa para el desarrollo del árbol, que conviene no fructifique hasta que esté muy crecido.

En vista de lo expuesto, será preciso modificar a Du Breuil en este punto y poner, al tratar de la multiplicación del cirolero, en vez de lo copiado al principio, que va subrayado, lo siguiente:

El cirolero deberá propagarse por injerto sobre pies de almendro y no sobre pies francos del mismo, ni sobre mirabolán, ni sobre renuevos, salvo que se haga la plantación en terrenos muy húmedos, en cuyo caso se echará mano de pie de mirabolán obtenido de semilla. Para terminar, añadiremos que estas observaciones, al parecer de tan poca monta, influyen notablemente en la producción del cirolero, cuyo cultivo goza de algún favor en la actualidad en la zona de la vid, donde prospera mucho. Son solicitadas actualmente las ciruelas claudias y las llamadas de Agen; las primeras para conservas y para la exportación en verde por su mucha duración, que las hace resistir largos viajes cogiéndose algo verdosas, y la segunda para obtener ciruelas pasas por desecación al sol ó en la estufa, resultando productos de mucha pasta y buen sabor y muy solicitados por el comercio.

Ensayos practicados con posterioridad nos han convencido de que algunas castas finas y tardías prenden con dificultad sobre pie de almendro, pero esto no es obstáculo para el empleo de dicho pie, ya que puede injertarse de una variedad que prenda bien y sobre esta ponerla fina ó tardía que se desea. Así obtengo la ciruela claudia.

PEDRO ESTELRICH.

Noticias locales

El conflicto del pan

En Cádiz, reviste cada día aspecto más grave el conflicto creado por la falta de pan.

La Cooperativa no amasa, fabricando solamente pan para los hornos de los panaderos pobres.

Hoy se ha dado el caso de que la gente haya asaltado las cestas de muchos repartidores que llevaban pan a domicilio.

Varios comercios cerraron sus puertas temiendo un tumulto.

No lo extrañen nuestros lectores, pues todo

conflicto es posible en una provincia ribotizada y que para mayor escarnio ha sufrido el humillante hecho de haber tenido una autoridad que ha reglamentado a los estetas.

Trabajo en domingo

Bajo este epígrafe, la empresa «Mallorca Dominical» d. l. 20, contra los «Ferro-carriles de Mallorca» porque trabajan en domingo y dice: «Aquí no valen excusas: si somos católicos, demostrémoslo prácticamente comenzando los de arriba, sean quienes sean.»

Esto es lo que estamos cansados de repetir nosotros contra esos señores que en domingo van en coche haciendo trabajar a los cocheros, lacayos y caballerías, pues el descanso dominical comprende también a los animales según expresamente se lee en el Génesis.

¡Pero qué! «Mallorca Dominical» solo tiene censuras para los «Ferro-carriles» que practican un trabajo útil, y a veces necesario, y nada dice del trabajo inútil é innecesario de los cocheros de la buffarrería mallorquina.

Y así demuestran «páuticamente» su catolicismo ciertos «católicos».

Aprende pueblo a conocer esas farsas.

Desgracia

Esta mañana una señora que transitaba por la cuesta del teatro ha tenido la desgracia de caerse, fracturándose la pierna izquierda.

Auxilia la por algunos transeúntes ha sido conducida a su domicilio en un carruaje.

Suponemos que el Sr. Alcalde dictará las oportunas órdenes para que en la brevedad posible, haga arreglar el piso de dicha cuesta, pues las caídas se suceden de una manera horrorosa, mayormente en días de lluvia.

Urga por lo tanto el remedio, so pena de que S. S. no quiera exponer a los transeúntes a que se rompan algo.

¿Se practicarán las obras necesarias a fin de evitar tantas desgracias, como la ocurrida esta mañana?

Allá veremos. D. no hacerlo insistiremos hasta que se realicen.

Aviso a la autoridad

En nuestra edición de ayer, dábamos cuenta de un importante hecho llevado a cabo por la policía, como verdaderamente lo fue, el que ésta consiguiera incautarse de unas 600 pesetas, todas ellas falsas, y la detención de cuatro personas, las cuales fueron puestas a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

Según de público se dice, entre los cuatro detenidos hay dos: un mallorquín y un catalán, los cuales habitaban una casa de los Hostaleros.

Más, como días atrás dimos cuenta también desde estas columnas y en un suelto titulado «Dos bandidos» del hecho criminal y altamente escandaloso que habían cometido dos hombres un mallorquín y un catalán también, los cuales fueron en la taberna situada en el camino de la carretera de Manacor, denominada «Casa del Pino» y después de tomar unas copas, para el pago de éstas entregaron una moneda de cinco pesetas falsa y como la dueña, al principio alegara no tener cambio y aquellos

con palabras incoherentes y ademanes descompuestos obligaron a la indicada dueña a que les cambiara la reiterada moneda, hacemos esta advertencia, para que sea tenida en cuenta por la autoridad respectiva, a fin de ver si se conseguiría saber si los dos individuos detenidos con motivo de las 600 pesetas falsas, son los mismos que fueron a la «Casa del Pino» y por medio de amenazas, obligaron a la dueña a tener que cambiar un duro falso.

Siempre pedigueños

Lo somos nosotros con Su Señoría, señor Alcalde, a pesar del poco o ningún caso que viene haciendo de nuestras denuncias.

Seguimos la letanía otra vez, poniendo en conocimiento de Vd. señor Salom, por si lo ignora, que en la Iglesia de San Miguel y calle del mismo nombre, existe un canalón ó cosa que lo parece, que arroja un chorro de agua de la altura de su tejado, al lado del Campanario el cual apenas llueve, sirve de ducha al público transeunte.

Como no nos es dado creer que dicha iglesia en cuestión, goce de inmunidad para bañar tan gratuitamente al público y a los fieses que por su devoción tienen que frecuentar el mencionado templo, suplicamos a Su Señoría ponga coto a tal abuso.

Si no quiere disgustarse con el rector del mismo, ni molestarse, bastará que le ponga la debida contribución que este municipio tiene señalada, por canal que vierte sus aguas en la vía del dominio público, y seguramente, por no pagar, el mal se remediará y el público saldrá ganando.

Porque esto sí, los curas saben velar por sus intereses mucho mejor que lo han hecho, Cánovas, Sagasta y los de sus partidas, con el dinero de la nación.

Esperamos sentados, y caso de no corregirse este y otros abusos irritantes, por su señoría, volveremos a insistir sobre ello cuando nos parezca bien.

Un telegrama

Ayer noche recibimos el siguiente:

«Debut tiradores jueves, triple B'asco Luisa Viejeita, Aparecidos. Sábado debutaron Manolita Rodríguez, Pocolí Alcantara, salimos hoy».

Conforme teníamos anunciado, la empresa, con el afán de satisfacer al público, ha aumentado el personal de la compañía, lo que seguramente será visto con agrado por las personas que asisten al coliseo de la calle del Conquistador.

Dos llaveros cesantes y descuento a dos municipales

Dice nuestro colega «La Correspondencia» que ayer mañana una vendedora que tiene su puesto en la Plaza de Abastos ha puesto en conocimiento del Sr. Alcalde que le habían sustraído del puesto esta pasada noche una buena cantidad de aceitunas, cuyo valor ascendería a unas 14 pesetas.

La autoridad municipal llamó a su despacho a los dos serenos y a los dos llaveros que prestan sus servicios en dicha plaza. Todos desconocieron el hecho.

El Sr. Alcalde, con muy buen acuerdo, ha destituido a los llaveros de su cargo y ha puesto a descuento, por dos días, a los serenos citados trasladándoles de punto.

Según se nos ha dicho, no es la primera vez que esto ha sucedido y esto sin duda ha contribuido a que el Sr. Alcalde tomara tan severas determinaciones.

Mesalinas escandalosas

Las mesalinas que habitan en la calle de Sombreteros, promueven durante la noche, grandes escándalos, molestando con ello no poco a los vecinos.

Las mesalinas en cuestión, haciendo alarde de la amistad que tienen con algunos caballeros de la situación, dicen a voz en grito que ellas continuarán haciendo lo que les plazca y que no les cabrá igual suerte que a las que habitaban las calles de Poderós y de Valero.

De desear fuera que el Sr. Rossolló diera las oportunas órdenes para que los dependientes de su autoridad posieran coto al abuso denunciado, lo que le agradecerían los vecinos de la indicada calle.

A efecto de reclamación

En la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se halla expuesto al público y a efecto



Doña Francisca Garau Monserrat

Viuda de D. Jaime Ramis Gibert

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada familia al participar a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y casa mortuoria, Zavellá 17, y acto seguido a la conducción del féretro a su última morada.

Al mismo tiempo suplican se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará en la citada iglesia mañana jueves a las once, por todo lo cual recibirán especial favor.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

de reclamación el nuevo plano y proyecto de alineación de las calles de Santa Eulalia, Siete Esquinas, Peregil, Fiol, Pan, Colom, Enrich, Maura, Cestos, Jaime II, Monjas, Escursach, Vicente Mut, San Bartolomé, Berga, Santa Cilia, Valero, Danús, Platería, Plateros, Baratillo y Santa Bárbara, para que las personas que se crean perjudicadas puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente.

Un ahorcado

Ayer a las cinco de la tarde una mujer que regresaba a su casa sita en la calle de Bosch núm. 63 piso 3.º encontró colgado de una viga a su esposo llamado Simón Castañer de 40 años y de oficio cafetero ambulante.

Dióse inmediatamente cuenta del hecho a la autoridad; personándose en dicha casa, primero el inspector de policía Sr. Torres, acompañado del segundo comandante de municipales Sr. Moyá y poco después el Sr. Juez de instrucción empezando las primeras diligencias para el sumario, disponiendo después la conducción del cadáver al cementerio para practicarle la autopsia.

El desgraciado Castañer, según declaraciones de su familia y de varias personas que le trataban hace tiempo padecía de enajenación mental.

Sigue el Ribotismo

El Ribot del Ayuntamiento, el insigne y nunca bien ponderado señor, D. Jaime Salom y Vich, después de amenazar a un tablajero de la plaza mayor que no se aviene a ser estafador del público y quiere vender la carne mas barata que los demás que, reunidos en pandilla fusionista explotan cínicamente al vecindario, anunció a dicho tablajero que, si no desalojaba la mesa que ocupa en dicha plaza, le obligaría a vender la carne al mismo elevado precio que la venden los demás, so pena de pagar la multa de «cinco duros,» y esto valga como primera amonestación.

¡Olé los alcaldes enérgicos y de libras!...
Vean Vds. como el Sr. Salom y Vich empiezan la magna obra de la regeneración de la patria; ¡un tablajero no fusionista atreverse a vender la carne barata! nunca en sus días de alcalde accidental permitirá el Sr. Salom tal atropello a la inmoral fusionista, que si aquí no hay un Ribot que «caciquee» sobra un Salom y Vich que «alcaldee».

Seños dice que el tablajero en cuestión tiene el propósito de acudir en queja al Sr. Gobernador; no dudamos que el Sr. Rosselló, en tal caso, sabrá meter en cintura al Sr. Alcalde gamazo-maura-ribotista.

Ah, se nos olvidaba:
¡Viva la moralidad!

Vapor correo

El vapor «Cataluña» ha llegado a las 11 de esta mañana.

A su bordo ha venido el nuevo gobernador de esta provincia D. Ramón Laa, acompañado de su señora.

Sea bien venido.

Muertos que honran nuestro país

Ha llamado la atención pública la coincidencia de la muerte casi simultánea, ocurrida estos últimos días, de dos importantes industriales en el difícil ramo de ebanistería: los señores D. Juan Ferrá y D. Bernardo Cirer, dueños de los antiguos bazares existentes en las calles de Miñonas y de Pelaires, en donde hemos visto exhibidos muchos muebles de indiscutible valor artístico.

Fueron sucesor el primero y discípulo el segundo de D. Nadal Cirer, muerto hace ya algunos años, que fué el inaugurador en Palma de esos establecimientos, fundando y abriendo al público, allá por los años 1855 a 60 el aún existente en la calle de Miñonas.

D. Nadal Cirer, que profesó siempre el más fervoroso culto a los ideales democráticos, fué hombre de grandes iniciativas dentro de su esfera, instaló en sus talleres la fabricación de pianos que se distinguieron siempre por su sólida construcción, levantó dos circos ecuestres situado el primero en la esplanada del muelle y, muchos años después, otro en la plaza de San Francisco y construyó la primera plaza de toros de Palma en el foso de la muralla, al lado de la puerta de Jesús, célebre porque, en el breve tiempo que estuvo en pie, pudieron admirar, los aficionados de entonces, las cuadrillas de «Mendivil, el Regatero, Cúchares» y otros y se inauguró en ella por primera vez en

Raciba nuestro amigo y correligionario, D. Manuel Cirer, hijo de D. Nadal y sobrino de D. Bernardo, la expresión de nuestro mas sincero pésame por el fallecimiento de este último que fué durante toda su vida modelo de modestia y de honradez. Palma la célebre ganadería de toros de «Carriquerri».

Noticias marítimas

Para Barcelona salió a las 6 de ayer tarde el vapor «Bellver» llevándose la correspondencia y 47 pasajeros.

A las 6 de esta mañana ha fondeado procedente de la isla de Menorca el vapor «Puerto Mahón» con el correo, carga variada y 49 pasajeros entre ellos 19 individuos de tropa.

El bergantín «Caterina»

Ayer al anochecer fondeó en la bahía frente a Porto-Pi, el bergantín griego «Caterina» abandonado por su tripulación a 30 millas de la costa de Andraitx, y por lo tanto suponíasele perdido.

El salvamento lo ha practicado la tripu-

lación del bergantín goleta italiano «Adelaida» que dirigiéndose este buque desde Alicante a Civitavecchia encontró ayer mañana al buque griego abandonado a 10 millas S. O. de la Costa de Andraitx, y después de pasar a su bordo y practicar el reconocimiento decidió el capitán italiano conducirlo a este puerto.

El capitán del buque salvador se llama Genaro Freglia, natural de Civitavecchia.

El «Caterina» ha quedado a disposición de la Comandancia de Marina de este puerto y del Sr. Consul de Grecia hasta que se resuelva el expediente de salvamento.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 22 9'30 m.

Se susurra en París que el to'són que ha recibido el presidente de la república francesa no es el auténtico, es decir, el que perteneció al duque de Nemours; sinó que es obra de una fidelísima reproducción.

Madrid 22 1'30 t.

Ha regresado el señor Capdepón.

Este y el señor Puigcerver despacharon con la Reina.

El criterio del señor Sagasta es desfavorable acerca de la convocatoria de exámenes que deben celebrarse en Enero.

A las seis de la tarde se celebrará Consejo para aprobar los expedientes de Hacienda.

El señor Sagasta ha firmado la dimisión del gamacista don Martín Bernal, oficial del ministerio de Fomento.

Madrid 22 7'30 n.

Comunican de Viena que es escandaloso lo ocurrido en la cámara Ungara. El presidente tuvo que suspender la sesión varias veces con objeto de evitar que los diputados vinieran a las manos.

En las tribunas y en los pasillos ocurrieron varios tumultos.

En las calles se organizaron varias manifestaciones.

Hay bastantes detenidos.

Madrid 22 8'45 n.

Un despacho de Barcelona afirma que continúa en Marsella el general Jaudenes.

Los viajeros llegados de Filipinas traen los pasaportes firmados por Otis.

Dichos individuos cuentan horrores del trato de los yankees.

Todos ellos vienen desbalijados, y afirman que el número de enfermos graves existentes en las iglesias y hospitales de Manila ascienden a más de mil.

Madrid 22 9'15 n.

Paris.—Se han publicado las disposiciones conocidas referentes a los impuestos sobre los vinos.

El Rey de Túnez, ha publicado otro Real decreto, aplicando en su territorio las mismas disposiciones.

Madrid 22 9'30 n.

Se ha reunido el Consejo de Estado, con objeto de examinar el expediente sobre la inmunidad parlamentaria.

El señor Danvila presentó un proyecto de dictamen, proponiendo que se examinen los temas relacionados con dichos asuntos y que se estudien las cuestiones de que se ocupó el Tribunal Supremo.

Es muy probable que el viénes se reúna de nuevo el Consejo en pleno para discutir dicho dictamen.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

SUCURSAL EN PALMA: an Mi 8 1 2

Magnesia Efervescente VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Gran vivero de viña Americana

de MIGUEL BONNIN

Calle Ancha, número 50, La Puebla

Este Vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:

- Rupestris-Lot de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- Rupestris Martín de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- (ESTAQUES).—Rupestris-Lot de 30 cens. de alto a 1 peseta el ciento.
- Rupestris-Lot de 40 cens. de alto a 1'25 pesetas el ciento.
- Rupestris-Lot de 60 cens. de alto a 1'50 pesetas el ciento.

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obra como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

COLMADO LA PROVIDENCIA

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquín (cuya pureza y legitimidad garantizamos) los que se expenderán en este Establecimiento todos los días.

Se sirve á domicilio

VIAJE DE RECREO á las maravillosas CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.—El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

Dietario

Agenda de Bufete

*** 1899 ***

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á la lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de unos y otros, mercados y ferias de Mallorca, nomenclatura de los calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, consules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc., etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego . . . 3'00 Ptas.

Media página por día, encuadernado como el anterior . . . 2'50

EDICIÓN ECONÓMICA, 1'50 PTAS.

Se vende en casa de los editores Amengual y Muntaner y en las principales librerías.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU, y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Vapores Trasatlánticos

DE

Hijo de M. JOVER y SERRA

El veloz buque á vapor

J. JOVER

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente sin escalas para los de la HABANA, SANTIAGO de CUBA y CIENFUEGOS

el 30 del corriente. A límite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán en estas Oficinas de la ISLENA MARITIMA, Palacio, número 23, PALMA. La carga y pasaje debe embarcarse en esta el viernes 25 precisamente.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mabou.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Soller.—Palma.